

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ И РЕКТОРАТА ЛЕНИНГРАДСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ М. И. КАЛИНИНА

№ 30 (2892)

Вторник, 3 ноября 1987 г.

Выходит с 22 апреля 1926 г.

Цена 2 коп.

РАБОТНИКИ ВЫСШЕЙ И СРЕДНЕЙ ШКОЛЫ! ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНО ОСУЩЕСТВЛЯЙТЕ ПЕРЕСТРОЙКУ ОБРАЗОВАНИЯ! УКРЕПЛЯЙТЕ СВЯЗЬ УЧЕБЫ С ЖИЗНЬЮ, БОРИТЕСЬ ЗА ПРОЧНЫЕ ЗНАНИЯ УЧАЩИХСЯ И СТУДЕНТОВ!

Из Призывов ЦК КПСС к 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции

По труду и чести

СОТРУДНИКИ нашего института участвовали в большой работе по обновлению городской экспозиции «Интенсификация ленинградской экономики на основе ускорения внедрения достижений науки и техники», где представлен ряд важнейших разработок политехников.

По итогам I этапа выставки коллективу института вручен диплом I степени. Ректору ЛПИ, профессору Ю. С. Васильеву — золотая медаль ВДНХ СССР.

Серебряных медалей ВДНХ удостоены проректор по учебной работе профессор Г. В. Симаков, зав. кафедрой профессор Г. Н. Александров и ст. н. с. Н. Н. Ролле; бронзовые медали ВДНХ вручены зав. кафедрой профессору В. М. Николаеву, профессору А. М. Сухотину, профессору В. М. Коликову, доценту Н. И. Хрисанову, доценту Г. И. Филиппову и ст. н. с. Г. В. Подпоркину.

Политехники также получили 17 свидетельств участников ВДНХ СССР.

Подведены итоги по выставке «Кадры высшей квалификации и научно-технический прогресс», которая завершилась в павильоне «Га-

зоявая промышленность» ВДНХ СССР. Представлены к награждению следующие сотрудники института: серебряными медалями ВДНХ СССР — зав. кафедрой профессор К. Н. Богоявленский, профессор С. С. Ермаков и начальник лаборатории ЦНИИ РТК В. А. Крапиров; бронзовыми медалями — зав. кафедрой профессор В. А. Козловский, доцент Э. А. Козловская, В. М. Макаров, А. В. Козлов, Э. Г. Васильева, ведущие инженеры А. В. Казаков, Ю. В. Голенький, А. А. Путилов, инженеры И. А. Новиков, Н. В. Степанова, И. Г. Репешко, А. В. Новиков, профессор А. В. Попандопуло, аспиранты В. Е. Дьяков, А. Ф. Шарепенко, В. В. Кобзев, Ю. В. Брагин, мл. н. с. Т. С. Искровская, Ю. И. Ефимов, И. В. Кожевина, научный сотрудник В. Н. Востров, зав. сектором Н. М. Елкин; свидетельства участников ВДНХ СССР — 13 человек.

Главный комитет ВДНХ СССР и дирекция выставки «Научно-технический прогресс в газовой промышленности» (павильон «Газовая промышленность») считает возможным наградить за участие в работе «Разработка высокоэффективных



рабочих колес центробежных нагнетателей ГПА» следующих сотрудников нашего института: серебряными медалями ВДНХ СССР — зав. кафедрой профессора К. П. Селезнева, профессора Ю. Б. Галеркина; бронзовыми медалями ВДНХ СССР — ст. н. с. В. П. Митрофанова, зав. учебной лабораторией В. И. Зараева и ст. н. с. В. И. Хенталова; свидетельствами участников ВДНХ СССР — двух человек.

По выставке «Научно-технический прогресс в гидрометеорологии и контроле природной среды» (павильон «Гидрометеорология и контроль природной среды» ВДНХ СССР) сотрудники нашего института награждены дипломом III степени, доцент Н. И. Хрисанов — серебряной медалью ВДНХ СССР.

Г. БОЧКОВАЯ,
начальник ОНТИ НИЧ,
К. Т. Н.

«Давайте друг другу помогать!»

Вечер интернациональной дружбы учащихся ПФ

В ЭТОМ учебном году на подготовительном факультете ЛПИ обучаются 450 иностранных учащихся более чем из 60 стран. 15 октября они собрались в актовом зале института на свой первый вечер интернациональной дружбы, чтобы поближе познакомиться друг с другом, с преподавателями и руководством факультета.

Декан ПФ доцент А. В. Кожевин рассказал собравшимся о традициях факультета, о тех задачах, которые стоят перед учащимися и преподавателями в ходе перестройки высшей школы, призвал их прилежно овладевать знаниями на пути к диплому инженера.

От имени ректората и партийного комитета института иностранных учащихся приветствовал зам. секретаря парткома доцент В. А. Леванков, который рассказал о славных революционных, боевых и трудовых традициях политехников.

Затем слово было предоставлено выпускнику ПФ, ныне студенту ЛПИ Ауде Решди Рафику (Сирия), выразившему, в частности, надежду на то, что новое поколение ПФ с

честью пронесет звание политехников.

Учащиеся Раманампамунджи Жак Клод (Мадагаскар), Идову Эниало Стефан (Нигерия), Субеди Нирадж (Непал) благодарили руководство ЛПИ за помощь в деле подготовки национальных кадров, за предоставленную им возможность учиться в Ленинграде.

Валера Мирандага Эсперанса Леонер (Никарагуа) рассказал о проблемах никарагуанской молодежи. «Наша молодежь», — подчеркнул он, — сейчас всюду в первых рядах — в бою, в труде, в учебе».

Студент из Финляндии Кейо Куронен говорил о взаимопонимании и дружбе между людьми. «Давайте всегда помогать друг другу и жить дружно», — так он закончил свое выступление.

Вечер завершился концертом художественной самодеятельности.

И. КОБРИН,
зам. декана ПФ
по идеологической работе,
ст. преподаватель,
Т. ПОЛАГЕЙКО,
преподаватель ПФ



Песня

Лупит жизнь не слабо.
Жить на свете стоит —
на плечах была бы
голова да совесть.
Голова и совесть
и еще рисковость.
И иметь не стольник —
а собственную Сольвейг.
Головы слетают —
мысли остаются,

совесть — это тайная
революция.
Мафиози люты.
Не склоняйтесь в пояс.
Все, что нужно людям, —
голова да совесть.
Лишь бы уцелела
голова да совесть.
Лишь бы рядом пела
солнечная Сольвейг.

Андрей ВОЗНЕСЕНСКИЙ



ХРОНИКА ВЕЛИКИХ СОБЫТИЙ

1917 ГОД... Петроград, Выборгская сторона. Концентрация пролетариата в одном из важнейших промышленных районов столицы способствовала его организации, революционной активности и сплочению вокруг большевистской партии. Отмечая авангардную роль рабочих-выборжцев в революционном движении, М. И. Калинин говорил: «Русский рабочий класс, в особенности питерский рабочий класс, под своей гегемонией вел всех других рабочих, а в Петрограде рабочие Выборгского района играли первую скрипку».

Под влиянием все нарастающего рабочего движения, в условиях кризиса и разложения правящей верхушки, революционные выступления студенчества принимают все более решительный характер.

Организация РСДРП, созданная в Политехническом институте в 1902 году, к 1917 году расширилась и укрепилась. Ее секретарем был Александр Игнатьевич Судаков. Целый ряд политехников был выдвинут на партийную работу в вышестоящие органы партии, вели большую агитационно-пропагандистскую работу в масштабах города. Некоторые — Н. Г. Толмачев, С. Г. Боголепов и другие входили в состав Петроградского комитета партии. Большевистская организация института под руководством объединенного комитета социал-демократических фракций вузов Петрограда активно реа-

гировала на все важнейшие политические события и вела за собой революционно настроенную часть студенчества.

Особенно активизируется студенческое движение перед Февральской революцией. 13-14 февраля в Политехническом институте организованы большие сходки-митинги. 13 февраля в институте появились печатные прокламации Петроградского Комитета РСДРП(б), призывавшие к учреждению демократической республики и к борьбе против войны. На главной лестнице собралось около 300 человек. Первым выступил Н. Г. Толмачев. Он резко критиковал политику либеральной буржуазии и предложил принять резолюцию, в которой предлагалось выразить протест против осуждения рабочих депутатов Думы и объявить трехдневную забастовку в знак солидарности с рабочими. Подавляющим большинством резолюция была принята. 14 февраля состоялась новая большая сходка на главной лестнице института, затем присутствовавшие направились к Невскому проспекту, чтобы присоединиться к демонстрации рабочих.

Начиная с 23 февраля в Петрограде непрерывно происходят демонстрации и забастовки. Значительная часть петроградского студенчества, в том числе и политехников, вливается в общий поток революционного движения.

В ночь с 25 на 26 февраля

арестованы секретарь большевистской организации института А. И. Судаков, студенты, рабочие Лесновского района. Всего в городе арестовано более 100 большевиков. В связи с арестом руководителей Петроградского комитета его обязанности по предложению Бюро ЦК принял на себя Выборгский комитет. Выборгская сторона становится центром вооруженного восстания. Политехники-большевики выступают на митингах среди рабочих и солдат, создают вооруженные отряды, арестовывают полицейских. Студенты организуют отряды по оказанию медицинской помощи пострадавшим во время демонстрации.

Вечером 27 февраля рабочие освободили А. И. Судакова и его товарищей из Спасского арестного дома на Садовой улице.

В первые же дни после Февральской революции состоялось открытое организационное собрание партийной организации института, на котором было принято в партию несколько человек из членов «группы содействия» и сочувствующих групп. После победы Февральской революции в актовом зале Политехнического института часто проводились собрания и митинги рабочих и студентов.

17 мая 1917 года Лесновский комитет РСДРП(б) организовал выступление В. И. Ленина на массовом митинге рабочих в актовом зале Политехническо-

го института. Владимир Ильич сделал доклад на тему «О современном положении и нашем отношении к войне». Вместе с Лениным приехали М. М. Володарский и А. В. Луначарский. Председателем на митинге был М. И. Калинин. Интерес к выступлению В. И. Ленина был очень велик. В зале собралось более 3 тысяч человек.

В. И. Ленин рассказал о войне, о ее причинах. Он разоблачил антинародную политику меньшевиков и эсеров, говорил, что только большевистская партия является подлинным выразителем интересов рабочих и крестьян, что меньшевики и эсеры изменили делу социализма и стали на путь прямого соглашения с буржуазией. Один из организаторов этого митинга, рабочий с завода «Айваз» И. Г. Зименский рассказывал об огромном впечатлении, которое произвело на слушателей выступление В. И. Ленина: «Мне казалось, что каждое ленинское слово, как каменная глыба, падает на наших политических противников и придавливает их насмерть».

Октябрь 1917 года большевики-политехники встретили в различных районах страны. Так, Н. Г. Толмачев, С. Г. Боголепов и К. А. Кирста по решению ЦК РСДРП(б) еще в мае 1917 были направлены на Урал для работы по подготовке рабочих к предстоящим боям с буржуазией. Октябрьская революция застаёт Толмачева в Перми, где

он ведет ожесточенную борьбу с эсерами и меньшевиками. П. П. Смирнов (Светловский) после Февральской революции работал в редакции «Правды», а затем Петроградский комитет партии направил его в Кронштадт, где он работал в редакции газет «Голос правды» и «Пролетарское дело». В октябре 1917 года он был назначен сначала комиссаром, а затем начальником штаба сводного Кронштадского отряда моряков, принимавшего участие в вооруженном восстании в Петрограде. Я. А. Яковлев (Эпштейн) после Февральской революции вел в Петрограде работу по организации рабочей милиции и солдатских комитетов, затем был командирован для партийной работы в Екатеринбург. Яковлев был делегатом VI съезда РСДРП(б) и II Всероссийского съезда Советов. Участвовал в Октябрьском вооруженном восстании в Петрограде.

После победы Великой Октябрьской социалистической революции в развитии Политехнического института произошли глубокие качественные сдвиги, обусловленные коренными изменениями в экономической, социально-политической и культурной жизни страны. Началась новая история Политехнического.

Материал подготовлен
Н. МАКАРОВОЙ,
сотрудницей музея
истории ЛПИ,
студенткой факультета
журналистики ЛГУ
им. А. А. Жданова

Свидетельствуют очевидцы

«Октябрю навстречу: воспоминания участников революционного движения в Петрограде в марте-сентябре 1917 г.» (Институт истории партии Ленинградского обкома КПСС — филиал Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, Ленинградское отделение Института истории СССР АН СССР. — Л.: Лениздат, 1987. — 398 с. — Библиотека революционных мемуаров «Из искры возгорится пламя» 1 р. 20 к.)

Книга рассказывает о революционном движении в Петрограде в марте-сентябре 1917 года — в период перерастания буржуазно-демократической революции в социалистическую. В сборник включены воспоминания руководящих деятелей РСДРП(б) — членов Центрального и Петербургского комитетов партии, работников Военной организации при ЦК и ПК РСДРП(б), а также рабочих, солдат и матросов — активных участников событий исторического 1917 года.

Публикуются воспоминания Г. К. Орджоникидзе, М. Я. Лациса, М. С. Кедрова, В. Н. Залужского, Н. П. Капанова и других.

ЛВУНИН Ю. А. «Великий Октябрь — начало эры социального освобождения народов. (К 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции)». — М.: Знание, 1987. — 62 с. — (Новое в жизни, науке и технике. История и политика КПСС; 1987 — Библиография: с. 63).

В брошюре показывается воздействие примера и опыта Октябрьской революции на ход дальнейшего революционно-освободительного движения в мире, характеризуются роль

Страны Советов как форпоста и оплота мировой освободительной борьбы.

МИТРОФАНОВ Н. Н. «Дни великого штурма: повесть-хроника о событиях первых дней Октябрьской революции». (2-е изд., доп. — М.: Советская Россия, 1987. — 222 с.: ил. — 1 р. 40 к.)

Историко-публицистическая хроника рисует картину Октябрьской революции, охватывая день за днем ее важнейшие этапы, рассказывая о претворении в жизнь ленинского плана вооруженного восстания. Авторский текст перемежается воспоминаниями участников революции, письмами, приказами, радиogramмами и другими документами того времени. Книга богато иллюстрирована редкими и впервые публикуемыми фотографиями.

«Это есть наш последний и решительный бой!» (В 2-х кн. — М.: Политиздат, 1987.) — (История КПСС в воспоминаниях современников). Кн. I. «Март-июль 1917». 431 с. Кн. 2. «Июль-октябрь 1917». 510 с.

В книгу включены воспоминания участников и очевидцев Великого Октября, рассказывающие о деятельности партии большевиков под руководством В. И. Ленина в период подготовки и осуществления социалистической революции.

Издание состоит из двух частей. Первая охватывает период мирного развития революции (с марта до 3—5 июля 1917 г.), во 2-й рассказывается о подготовке вооруженного восстания, победе революции, триумфальном шествии Советской власти по стране.

Эти книги имеются в библиотеке ЛПИ.

«Революция» в филателии

В МИРОВОЙ истории нет события, которое по своему значению и далеко идущим прогрессивным последствиям было бы равным Великой Октябрьской социалистической революции.

Теме Октября Министерство связи СССР посвятило свыше 130 марок. Открывает филателистическую Октябрьскую марку, которая, на первый взгляд, не имеет прямого отношения к великому историческому моменту. На ней представлен рисунок художника Р. Зарринья — рука с мечом, разрубающая цепь (марка вышла в обращение к 1-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции).

А почтовые миниатюры, непосредственно посвященные Октябрю, увидели свет в ноябре 1921 года. Рисунок К. Гоппе был довольно скромным — овалный щит с надписью «РСФСР» и в верхней части щита — пятиконечная звезда в обрамлении двух дат: 1917 и 1921 г.

В канун 10-й годовщины Октябрьской революции была выпущена серия почтовых марок. На одной из них (№ 298) изображен вооруженный отряд красногвардейцев перед Смольным. На переднем плане — матрос, на бескозырке которого читается слово «Аврора». Эта миниатюра, давно ставшая редкостью, особенно в беззубцовом варианте, знаменательна еще и тем, что на ней изображен штаб революции.

Легендарному крейсеру революции большое внимание уделяют почтовые ведомства разных стран. Ни один корабль в мире не популярен так в филателии, как наша «Аврора». Ее изображение на марках, конвертах и карточках разошлось по свету в десятках миллионов экземпляров. Тема Великого Октября нашла свое отражение и на 375 художественных конвертах. Необходимым элементом тематической коллекции, посвященной Великому Октябрю, являются специальные почтовые штемпеля СССР.

Тема «Великий Октябрь» в филателии неисчерпаема, она ежегодно пополняется новым материалом, издаваемым как Министерством связи СССР, так и почтовыми ведомствами других стран.

В. ПОТАПЕНКО

ГРАЖДАНЕ СОВЕТСКОГО СОЮЗА! ИЗУЧАЙТЕ РЕВОЛЮЦИОННОЕ ПРОШЛОЕ ПАРТИИ И НАРОДА! СВЯТО ХРАНИТЕ ПАМЯТЬ О СЛАВНЫХ ТРАДИЦИЯХ ЛЕТОПИСИ ОТЕЧЕСТВА!

Из Призывов ЦК КПСС

ВETERАН ПАРТИИ

Знак «50 лет пребывания в КПСС»... Этой награды в нашем институте были удостоены 55 человек, состоящих в рядах Коммунистической партии 50 и более лет.

Недавно на общем собрании парторганизации подразделения научно-исследовательской части Знак «50 лет пребывания в КПСС» был вручен члену партии с 1937 года Б. В. Старых. Представители Калининского райкома КПСС, парткома института, коллеги тепло и сердечно поздравили Бориса Васильевича со знаменательным событием в жизни.



СВОЙ трудовой путь Борис Васильевич начал трактористом в Бежецке Тверской губернии. С 1933 по 1935 гг. служил в Красной Армии, затем был направлен на комсомольскую и партийную работу. С 1939 года — вновь служба в рядах Красной Армии; во время Великой Отечественной войны — в Закавказском военном округе.

После войны — слушатель Военно-воздушной академии, затем — служба в Ленинградском военном округе. За боевые и трудовые заслуги Борис Васильевич награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны II степени и 13-ю медалями. С 1966 по 1978 гг. Б. В. Старых работал в научно-исследовательской части нашего института.

Он принимал активное участие в создании криогенной лаборатории как межфакультетской, был первым ее заведующим. Большой жизненный, инженерный и партийный опыт помогали Борису Васильевичу в создании работоспособного коллектива, в четкой организации сложной хозяйственной деятельности подразделения. Несмотря на значительную загруженность делами лаборатории, он самым активным образом принимал участие в общественной жизни института — дважды избирался в профком ЛПИ, где входил в состав учебно-производственной комиссии. Работая в УПК профкома, Старых возглавлял в институте организацию движения «За коммунистическое отношение к труду» и социалистического соревнования среди производственных подразделений. В общественной работе, как и в производственной деятельности, его отличали высокая принципиальность и творческий подход к порученному делу.

В период, предшествовавший организации НИЧ в ЛПИ, Б. В. Старых на общественных началах исполнял обязанности зам. начальника НИСа по производственным вопросам. И на этом посту проявил активную позицию, много сделал для развития опытно-экспериментальных работ в Политехническом институте.

После ухода на пенсию Б. В. Старых по-прежнему принимает активное участие в партийной жизни, занимается общественной работой. Являясь членом партийной комиссии при Калининском райкоме партии, много сил и времени отдает благородному делу воспитания коммунистов, борьбе за чистоту партийных рядов.

**Н. ЮРЬЕВА,
А. САЧИВКО**

**Дорогие ветераны! Разрешите передать вам в канун юбилея Великого Октября наши самые теплые, самые искренние поздравления!
Здоровья, счастья вам, друзья!**

Счастье мое

Был там, в незабытом детстве,
Радиозузел деревенский.
«Ты попроси,— сказала мама,—
Чтоб нам с тобой сыграли танго.
Хотим послушать, мол, вдвоем
Пластинку «Счастье мое».
И усмехнулся добрый дядя,
На девочку-ребенка глядя:
«Свое услышать счастье хочешь?—
«Беги домой скорее, дочка!»
В селе, при ясном свете дня
«Крутили» песню для меня!..
С тех пор со мной
Осталось счастье,
Гоня все беды и ненастья.
Оно меня не покидало,
Когда бежала я к каналу,
Оно в глаза мои глядело,
А я свое бросала тело
В холодные скупые воды...

Не знала большей я свободы!—
Плыла, плыла на дальний берег,
В свое бессмертье поверив...
...Наивные умались годы,
Но все люблю круглые воды
И пенно-темный водопад —
Они зовут меня назад...
И я живу, не зная средства,
Как счастье выманить
Из детства.
Лишь иногда, как в сладком сне,
Оно является ко мне:
Когда люблюсь я в мороз
Фонтанами родных берез,
Когда смотрю на давний берег,
Забыв про время и потери.
Когда вдруг кто-то запоет
Куплеты «Счастья моего»...

Алина МАЛЬЦЕВА

НАША ИСТОРИЯ, НАША КУЛЬТУРА...

ЗАБОТА — ВСЕНАРОДНАЯ

На XXVII съезде КПСС прозвучали слова о том, что партия высоко ценит и поддерживает подъем патриотических чувств, возросший общественный интерес к истории Отечества, к богатствам нашей многовековой, многонациональной культуры. На съезде подчеркнута необходимость повышать уровень образования и культуры населения, полнее удовлетворять его духовные запросы.

Сейчас, когда вся жизнь страны обрела особый, напряженный, созидательный ритм, важной задачей является улучшение дела охраны памятников истории и культуры.

Для содействия сохранению и распространению историко-культурного наследия создано Всероссийское общество охраны памятников истории и культуры (ВООПИК). Это общество проводит большую работу по сохранению памятников, патриотическому воспитанию молодежи. Только за последние три года принят ряд важных решений, направленных на дело дальнейшего сохранения исторического и культурного наследия. Они касаются как общих мер, направленных на улучшение охраны и использования памятников истории и культуры, так и на сохранение городов, отдельных памятников и памятных мест. Это, в частности, касается городов Ленинграда, Ломоносова, Павловска, Петрозаводска, Пушкина, Переяславля-Залесского и ряда других.

Свой вклад в решение проблемы сохранения

и приумножения национального культурного наследия вносит первичная организация общества ЛПИ, которая насчитывает в своих рядах около 3000 членов, в том числе свыше 800 студентов.

В нашем городе, в Калининском районе много исторических и революционных памятников. Они есть и в нашем институте. Все это нужно беречь и изучать.

За активную работу по охране памятников и их использованию в коммунистическом воспитании молодежи, за высокие из года в год показатели, первичная организация общества института и ее актив награждены дипломами и Почетными грамотами Президиума совета Ленинградского отделения ВООПИК. Это почетно и приятно. Однако все же мы еще недостаточно привлекаем студентов для участия в этой важной работе.

В год 70-летия Великого Октября особенно важна пропаганда и творческая реализация ленинского отношения к историко-культурному наследию. Сейчас главной задачей нашей организации является обеспечение широкого участия актива и всех ее членов во Всероссийском смотре музеев и памятников, посвященном 70-летию Великого Октября.

**Г. ДМИТРИЕВ,
казначей первичной организации
ВООПИК в ЛПИ**

ТРАГИЧЕСКИЕ СУДЬБЫ

ВОЗВРАЩЕНИЕ в полном своем объеме произведений В. Набокова, А. Платонова, Б. Пастернака, М. Булгакова и других, несправедливо отринутых и забытых, имеет для всех нас, нашего общего дела ничуть не меньшее значение, чем появление самых ярких новых имен в литературе. К литературе современной, помогающей яснее осознать противоречия нашего общественного развития, справедливо отнести многое, давно написанное, но только сейчас становящееся нашим достоянием.

50 лет назад, 10 марта 1937 года в Париже скончался Е. И. ЗАМЯТИН — русский советский писатель, в котором А. М. Горький видел великодушного «знатока русского языка», наследника и продолжателя реалистических заветов. Сегодня имя Замятина все чаще стало появляться на страницах журналов и газет, но знакомство широкой читательской аудитории с его произведениями еще впереди. Богатому творческому наследию писателя суждена была нелегкая судьба. С 1930 года его не только перестают печатать в нашей стране, но и изымают из общественных библиотек все опубликованное им ранее.

Это забвение было нарушено лишь в 1986 году — в Воронеже в серии «Отчий край», которая представляет страницы творчества лучших писателей прошлого, вышла книжка его прозы (там же опубликована и автобиография Замятина). В 1987 году читатели впервые могли познакомиться с творчеством Замятина — критика, литературоведа, мемуариста в очерках: «М. Горький» («Литературная Россия», № 26) и «Встречи с Б. М. Кустодиевым» («В мире книг», № 6). В издательстве «Советский писатель» готовится большой сборник повестей, рассказов, пьес Е. Замятина. В 1988 году нас ждет встреча с писателем на страницах журнала «Знамя», где будет впервые в СССР опубликовано его главное произведение — антиутопический роман «Мы», написанный в 1920 году.

В автобиографии Замятин рассказывает о годах учения и о большевистской работе в подполье, о первых литературных опытах, о поездке в Англию для строительства ледоколов и о возвращении в новую, уже революционную Россию. Наконец, о своих произведениях, созданных за два десятилетия.

Его первый рассказ, написанный «одним духом» во время выпускных экзаменов в институте, был напечатан в 1908 году. Но известность к нему как писателю пришла лишь через пять лет с повестью «Уездное» — острой сатирой на быт русской провинции. С нее начинается очень плодотворный предреволюционный период творчества Замятина. Он говорил: «Революции нужны писатели, которые не боятся — так же как ничего не боится революция; нужны писатели, которые не ищут сегодняшней выгоды — так же как не ищет ее революция... нужны писатели, в которых революция рождает настоящее, органическое эхо».

После революции Е. Замятин — уже известный писатель-сатирик — пробует себя в новых областях и жанрах: появляются его оригинальные пьесы, инсценировки; в 1920 году он заканчивает работу над главным своим произведением — фантастическим романом «Мы», создает историческую трагедию «Атилла». Замятин деятельно участвует под руководством М. Горького во «всяческих всемирных затеях»: издать всех классиков всех времен и всех народов, объединить всех деятелей искусства, дать на театре всю историю всего мира.

К концу 20-х годов по ряду причин вокруг Замятина складывается враждебная «полоса отчуждения»: его больше не печатают, о нем пишут как о «попутчике», враге революции. Началом широкой обструкционистской кампании против Замятина послужила одна из его статей («Я боюсь» — 1921 г.) и роман «Мы», воспринятый современниками как

злая карикатура на социалистическое общество будущего (роман этот был опубликован в 1925 году за рубежом без согласия автора).

В 1929 году писатель приходит к тяжелому для себя решению покинуть Родину. Просьба Замятина при посредстве Горького была удовлетворена...

Все, написанное Замятым, было обращено «не к тем, кто безнадежно оглушен сегодняшним днем», но «к тем, кто видит далекое завтра — и во имя завтра, во имя человека — судит сегодня» — т. е. к нам.

Трагична судьба и другого писателя — Леонида Ивановича ДОБЫЧИНА. «Его почти забыли, а если помнят, то лишь в Ленинграде — литераторы старшего поколения. В 1936 году он покончил жизнь самоубийством, оставив деловую записку своему единственному другу Николаю Чуковскому; там не было ни слова о причинах, заставивших его оборвать жизнь. Все его литературное наследство составляют три тоненькие книжки: два сборника рассказов и повесть о детстве (Ю. Нагибин. Антология русского советского рассказа. «Книжное обозрение», № 33).

Л. И. Добычин начал печататься в 1924 году. То немногое, что он успел написать, опубликовано в сборниках, вышедших крошечными тиражами («Встречи с Лиз». Рассказы. — Л., 1927; «Портрет». — Л., 1931; «Город Эн». — М., 1935).

По словам «Литературной энциклопедии», Добычин был талантливым писателем, яростным обличителем мещанства, но критика обвиняла его в формализме и в том, что он «сгущал мрачные краски, описывая действительность».

В воспоминаниях М. Чуковской «Одиночество» описана «горестная история несчастного Добычина» («Огонек» № 12, 1987). Книжки его с довоенных времен ни разу не переиздавались. Редкие сохранившиеся экземпляры — раритеты. Одна из них — «Город Эн» — хранится в фонде нашей библиотеки, с другими его коротенькими рассказами можно познакомиться на страницах уже упомянутого номера «Огонька», а также в газете «Книжное обозрение», № 33.

В. А. Каверин писал о Добычине: «Почему в литературе тех лет его место — пусть небольшое — считалось особым, отдельным? Потому что у него не было ни соседей, ни учителей, ни учеников. Он никого не напоминал. Он был сам по себе. Он существовал в литературе — да и не только в литературе, — ничего не требуя, ни на что не рассчитывая, не оглядываясь по сторонам и не боясь оступиться».

Выбор этих двух имен для «Политехника» не случаен: Е. И. Замятин в 1908 году закончил кораблестроительный факультет Политехнического института, затем преподавал на кафедре корабельной архитектуры (1911, 1918 гг.); Л. И. Добычин — выпускник экономического отделения нашего института (20-е годы).

Материал подготовила
И. БРЮХАНОВА,
зав. отделом
фундаментальной библиотеки

КОМСОМОЛЬЦЫ! ЮНОШИ И ДЕВУШКИ! ОВЛАДЕВАЙТЕ НАСЛЕДИЕМ ВЕЛИКОГО ЛЕНИНА! УЧИТЕСЬ, РАБОТАТЬ ВЫСОКОЭФФЕКТИВНО, ТВОРЧЕСКИ, АКТИВНО!

Из Призывов ЦК КПСС

ЗИМНИЕ КАНИКУЛЫ

ВО ВРЕМЯ зимних каникул 1930 года мне довелось участвовать в составе комсомольского отряда Касимовского индустриального техникума, посланного уездным комитетом комсомола в помощь вновь создаваемым колхозам в Касимовском уезде Рязанской области. Наш отряд состоял приблизительно из 30 человек. В него входили, кроме комсомольцев техникума, также представители укомов партии и комсомола. Нашей базой было селение Тарабаево — в 40 километрах от г. Касимова. Помощь оказывалась и деревнями, окружавшими Тарабаево.

В то время создавались товарищества по совместной обработке земли — ТОЗы — в основном из мало-земельных, немущих и батрацких хозяйств. У них было мало лошадей, крупного рогатого скота и сельскохозяйственного инвентаря. В некоторых селениях бразды правления захватывали кулаки (или их ставленники — «подкулачники»), которые старались вновь подчинить себе бедноту.

Целью нашего отряда было: помочь вновь создававшимся колхозам в ремонте сельскохозяйственного инвентаря к весеннему севу, агитационная работа по вовлечению единоличников в товарищества и помощь в организации и управлении коллективным хозяйством. Поэтому в составе отряда были специалисты-машиностроители и агитбригада.

Меня взяли в отряд потому, что я владел кузнечным ремеслом, умел слесарить. Кроме того, я участвовал в художественной самодеятельности техникума, в его оркестре. Я был самым молодым участником отряда — остальные были старше меня лет на пять—десять. Многие студенты техникума прошли большую жизненную школу. В техникуме в то время учились шахтеры из Подмосквового бассейна, бывшие работники уездного комитета комсомола, квалифицированные рабочие Рязанской и Владимирской областей. Для ремонта сельскохозяйствен-

ной техники нами были изготовлены в мастерских техникума лемеха, сошники, зубья борон, кузнечный и слесарный инструменты. Был свой горн с небольшими мехами. Уездные организации снабдили нас музыкальными инструментами. Мы взяли с собой даже пианино, которое возили... на санях из деревни в деревню.

В деревнях нас встречали радушно, особенно когда люди убеждались, что мы действительно им помогаем — ремонтируем сохи (работы было немало), плуги, бороны, сани, вейлики, подковываем лошадей. Но были случаи, когда встречали нас недружелюбно. Как-то один из председателей запретил нам выдать продукты — хотел, чтобы мы уехали из селения, создавал нам невыносимые условия для работы и быта. Он был из тех зажиточных, которые пытались извратить суть колхозного строя, превратить товарищество в свою вотчину. Помощь нам подоспела из другого селения. Руководство уезда знало о неблагополучии в руководстве товариществом. Было создано собрание колхозников, на котором были выбраны в правление новые люди.

Наш отряд работал в деревнях более месяца. Было отремонтировано множество сельскохозяйственной техники. Нужно сказать, что все, что мы делали — делали безвозмездно, от души желая сельскому хозяйству процветания и благополучия.

Мне на всю жизнь запомнилась та одухотворенность, с которой комсомольцы начала 30-х годов стремились к светлому будущему — социализму. Сейчас у нас создана материальная база социализма. Наша задача — привести в соответствие с этой базой и духовный мир советского человека; человека, лишенного стяжательства, авантюризма, карьеризма и мещанства, преданного идеям Великого Октября.

А. ПРЯДИЛОВ,
комсомолец начала
30-х годов

2. ИнтерССО в ГДР: труд и досуг

(Продолжение. Начало в «Политехнике» № 26)

О пунктуальности и работоспособности

ПО ВСЕМ законам стройотрядовского движения слово «работоспособность» должно звучать в первую очередь. Но...

Нет, вы не подумайте — мы работали на совесть. 12 юношей, наш оплот, наша сила и гордость, рыли канавы для прокладки труб в каменном грунте железнодорожной насыпи. Работали с истинно русским азартом и уставали так, что предпочитали ночь поспать — вместо того, чтобы полюбоваться ночным Цвингером... И, пожалуй, только благодаря их работе наш «Побратим» занял первое место в соревновании по всему интерлагерю и привез домой, в ЛПИ, огромное синее знамя победителей.

Женская половина отряда работала в другом месте. Перед нею была поставлена задача подпилить и отрезать ветки деревьев и кустарников вдоль железной дороги...

Давно вошли в поговорку немецкие пунктуальность и работоспособность. Что касается пунктуальности, то и сейчас она сохранилась. Ровно в 6 часов утра и мы, и наши немецкие друзья сидим на своих местах в бытовке, ровно в 9 начинается положенный по немецкому законодательству завтрак, ровно в 12 — обед, и, почти всегда в одно и то же время, заканчивается работа. А вот что

касается работоспособности... Наверное она появляется, когда является настоящая работа.

Самое яркое впечатление от работы — это... место работы. На всем протяжении железной дороги растут заросли ежевики и мы с нерастроченным энтузиазмом залезаем в эти заросли, восполняя недостаток витаминов и однообразие меню. А еще, как ни странно, ощущение, что находишься где-то в Ленинградской области — такие же шпалы, правда чуть уже, такие же поля и перелески по обе стороны, такое же небо, и только когда проносится мимо двухэтажная электричка, вспоминаешь, что ты в ГДР...

Вечера в общежитии

...КАК побороть в себе скованность? Вы замкнуты, легко смущаетесь, в ответ на обращенный к вам вопрос краснеете и мычите что-то трудно различимое. Лучший способ — поездка в интерстройотряд.

Комната общежития на четверых человек, довольно большая, посередине — стол, заваленный косметичками, за полукруглой дверью шкафа прячутся летние платья. Спящие девушки. Окна без занавесок, и солнце бесцеремонно врывается в комнату.

Вставать или не вставать? Вроде бы и лишнюю минуту спать жалко, но и легли ведь не больше двух часов назад. Пока трое из нас раздумывают, укрывшись с головой

В ЖИЗНЬ института прочно вошел комплексный план воспитания студентов на весь период обучения. Он охватывает главные аспекты трудового, нравственного и идейно-политического воспитания. Важнейшим средством его осуществления выступает общественно-политическая практика студентов. Она — составная часть учебно-воспитательного процесса.

Основными задачами ОПП являются:

1. Ознакомление студентов с задачами и методами воспитательной работы в трудовом коллективе, с основами социальной психологии, теории и практики управления.

2. Привитие им навыков организаторской и массово-политической работы в молодежном коллективе.

3. Теоретическая и методическая подготовка студентов как пропагандистов, политинформаторов, культ- и спорторганизаторов.

4. Приобретение студентами навыков работы в комсомольских, профсоюзных и других общественных организациях.

Теоретический отдел ОПП включает как изучение общественных наук, так и изучение спецкурса «Основы теории и практики общественно-политической работы в трудовом коллективе в условиях социально-экономического развития страны».

Сейчас этот спецкурс читается в рамках учебных курсов общественных наук. Мы полагаем, что интересы дела требуют дополнительного проведения занятий по спецкурсу на факультете общественных профессий (ФОП) для всех категорий комсомольского и профсоюзного актива. Причем, как организацию набора на ФОП, так и контроль за прохождением обучения там всеми студентами должны взять на себя комитет ВЛКСМ и профком студентов. Для комсомольского и профсоюзного актива обучение на ФОП должно быть обязательным.

Общее руководство организацией и проведением ОПП студентов осуществляет ректорат, партком, комитеты ВЛКСМ института и факультетов. В проведении ОПП принимают активное участие деканаты, кафедры общественных наук, общетеоретических и специальных

дисциплин. Для координации работы администрации и общественных организаций в проведении ОПП, обобщения и распределения опыта этой работы в институте работает совет по ОПП, созданы советы и на факультетах.

Исходя из специфики вуза, зачет по общественно-политической практике проводится ежегодно в ноябре (в 1987 году с 9.11.87 по 28.11.87). В нем участвуют студенты II—V курсов, а студенты I курса в течение учебного года знакомятся с задачами ОПП и формами ее организации.

Для проведения зачета на каждом факультете создаются комиссии в составе 5-6 человек из представителей партийного бюро, комсомольского и профсоюзного комитетов, преподавателя кафедры общественных наук, куратора группы и руководителя летней производственной практики. Председателем комиссии является представитель комитета ВЛКСМ факультета или бюро ВЛКСМ кафедры.

Аттестация каждого студента проходит в присутствии студента и всего коллектива группы. Решение об оценке принимается большинством членов комиссии. Члены группы могут принимать участие в обсуждении и пользуются правом совещательного голоса. В ходе зачета по ОПП основное внимание члены комиссии будут уделять:

— отношению студента к учебе, в том числе изучению общественных наук и теоретического курса ОПП;

— участию в студенческих научных конференциях и конкурсах;

— работе в общественных организациях;

— учебе на факультете общественных профессий;

— участию в агитационно-пропагандистской, культурно-массовой, военно-патриотической, спортивной работе;

— участию в массовых мероприятиях, в их подготовке и проведении;

— общественно-политической и организаторской работе в период третьего трудового семестра;

— выполнению заданий по ОПП в период летней производственной практики;

— отношению к труду (на сельскохозяйственных, в ССО, на субботниках, воскресниках);

— поведению в институте и вне его;

— отношению к товарищам, коллективу учебной группы;

— знаниям и умению разбираться в вопросах внутренней и внешней политики СССР, международном положении.

Оценка, полученная студентом, заносится в ведомость и зачетную книжку и учитывается при всех видах поощрений и наказаний студентов. Следует особо подчеркнуть, что по значимости данная оценка приравнивается к экзаменационной.

От сдачи зачета могут быть освобождены студенты, вернувшиеся из академического отпуска, восстановившиеся или переведенные в ЛПИ из других вузов, а также матери, воспитывающие детей.

В преддверии очередной общественно-политической аттестации, которая будет проходить в ноябре, совет ОПП института и комитет ВЛКСМ совместно с парткомом намечают провести широкий институтский актив, на котором будут сформулированы задачи ОПА, определены и обсуждены новые моменты его проведения.

И. ПОНОМАРЕВА,
доцент кафедры
политэкономии,
А. СУХОМЛИНОВ,
зам. секретаря
комитета ВЛКСМ
по идеологической работе

Признаны лучшими

Комсомольско-молодежная редколлегия нашей газеты стала победителем смотр-конкурса среди вузовских газет города

Городской и областной комитеты ВЛКСМ совместно с газетой «Смена» провели смотр-конкурс комсомольско-молодежных редколлегий вузовских газет Ленинграда под девизом «Революционный держите шаг!».

По итогам конкурса по единодушному мнению жюри первое место было присуждено редколлегии газеты «Политехник». Материал студентки гр. 357-а Александры Донской «Делопроизводство Натальи Ермаковой» («Политехник» № 12) был признан лучшим.

За активную и плодотворную работу наши студюкоры были награждены грамотами, ценными подарками и туристическими путевками. Ректорат, партийный, профсоюзный и комсомольский



комитеты института также не оставили без внимания победу ребят — им объявлена благодарность комитета ВЛКСМ, приказом ректора они представлены к премии.

НА СНИМКЕ: А. Донская, лауреат смотр-конкурса.

НАШ АДРЕС:

ул. Политехническая,
д. 29, I учебный корпус, к. 332
ТЕЛЕФОН: 552-64-17

В. ВОЛОШИНА